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Ступінь актуальності обраної теми. Всебічний аналіз дисертаційної 

роботи Наталі Рудакової «Розвиток реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства в Україні у контексті євроінтеграційних процесів (кінець XX - 

початок XXI століть)», що представлена для захисту на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії на засіданні разової спеціалізованої вченої ради у 

Львівському національному університеті імені Івана Франка дає змогу зробити 

комплексний висновок щодо її актуальності, ступеня обґрунтованості наукових 

положень, висновків, рекомендацій, достовірності та значущості отриманих 

результатів, наукової новизни, теоретичної та практичної цінності.  

Дисертаційне дослідження Наталі Рудакової присвячене вивченню 

актуальної проблеми розвитку реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства в Україні в умовах євроінтеграційних процесів. Актуальність 

даної теми зумовлена сучасними тенденціями в галузі охорони здоров’я та 

освіти, особливо в контексті воєнного конфлікту, що збільшує попит на 

реабілітаційні послуги. Ураховуючи європейську інтеграцію України, питання 

адаптації освітніх програм відповідно до європейських стандартів є 
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надзвичайно важливим для підвищення якості медичних послуг та 

ефективності роботи реабілітологів.  

Проблема, яку розглядає авторка, відповідає сучасним вимогам 

суспільства та професійної освіти, що базується на європейських підходах. 

Важливість дослідження також підсилюється необхідністю інтеграції сучасних 

технологій і методів у процес підготовки майбутніх медичних фахівців. Таким 

чином, дисертаційне дослідження є вкрай актуальним для розвитку системи 

медичної освіти в Україні.  

Дисертанткою доведено актуальність, теоретичну й практичну значущість 

проведеного дослідження через всебічне розкриття проблеми шляхом аналізу 

фахових наукових джерел і визначення низки наявних суперечностей, що 

представлені у вступі дисертації.  

Підтвердженням актуальності теми дисертаційного дослідження є зв’язок з 

науковими програмами і планами. Дисертаційне дослідження виконано 

відповідно до плану наукових досліджень кафедри загальної педагогіки та 

педагогіки вищої школи факультету педагогічної освіти Львівського 

національного університету імені Івана Франка та є складовою частиною її 

науково-дослідної роботи в межах теми «Науково-педагогічні та організаційно-

дидактичні засади формування освітнього простору вищої освіти України: 

історичні ретроспективи, зарубіжний досвід, інноваційні підходи та технології» 

(реєстраційний номер 0123U101507, дата реєстрації 08.03.2023 р.).  

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Львівського 

національного університету імені Івана Франка, протокол № 41/12 від 06 грудня 

2020 року.  

Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації. 

У першому розділі ― «Теоретичні засади розвитку реабілітаційної освіти в 

Україні» здійснено ґрунтовний аналіз історіографії проблеми, уточнено 

поняттєво-термінологічний апарат, зокрема в контексті євроінтеграційних 

процесів. Авторкою встановлено чіткі визначення ключових понять, таких як 

«реабілітація», «реабілітаційні послуги» та «медсестринство», що є важливими 

для розуміння сутності реабілітаційної освіти. Вперше впроваджено 

спеціалізовані терміни: «реабілітаційне медсестринство» та «реабілітаційний 

медсестринський догляд», що дозволило чіткіше окреслити сутність тих понять 

у досліджуваній галузі. 
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Відзначимо як здобуток те, що авторка формулює власне визначення 

поняття «реабілітаційне медсестринство», надаючи йому додаткового 

смислового навантаження, відображаючи сучасні підходи до реабілітаційного 

процесу в медсестринській практиці. Здійснено також дефініційний аналіз, що 

дозволяє трактувати «реабілітаційний медсестринський догляд» як цілісний і 

систематичний процес. 

Дослідницею також глибоко досліджено вплив історичних подій та 

глобальних ініціатив на формування системи реабілітаційної освіти в Україні, 

що включає релігійні та філософські підходи на ранніх етапах розвитку 

медицини. Проаналізовано еволюцію методів фізичної терапії та 

реабілітаційних технік під впливом воєн та епідемій у 19-20 століттях, що 

відобразило історичний розвиток медичних практик. 

Важливим аспектом дослідження є виявлення інтенсифікації міжнародної 

співпраці та впровадження сучасних програм, зокрема ВООЗ «Реабілітація-

2030», які значно вплинули на розвиток реабілітаційної освіти в Україні. 

Авторка представила цікаву періодизацію становлення та розвитку 

реабілітаційної освіти в Україні, що дозволяє більш комплексно оцінити 

динаміку змін у галузі. 

У другому розділі ― «Зміст та принципи підготовки бакалаврів 

медсестринства в Україні у контексті євроінтеграційних процесів» заслуговує 

на окрему увагу здійснений дисертанткою аналіз нормативно-правового 

забезпечення освітнього процесу, зокрема впливу євроінтеграційних процесів 

на підготовку бакалаврів медсестринства. Дослідницею визначено, що 

професійна освіта медичних сестер/братів базується на сучасних педагогічних 

підходах, таких як конструктивізм та компетентнісний підхід, котрі є 

важливими аспектами для ефективної підготовки фахівців у медичній галузі. 

Авторка характеризує основні методи навчання, а саме: проблемно-

орієнтоване навчання (PBL), командно-орієнтоване навчання (TBL) та 

симуляційне навчання, які є ефективними засобами для розвитку критичного 

мислення, самостійного і швидкого прийняття рішень та професійних 

компетентностей у студентів галузі медсестринства. Особливої уваги також 

заслуговує аналіз принципів компетентнісного підходу, з акцентом на 

результативність, студентоцентричність та гнучкість у навчальних програмах. 

Варто зазначити, що дослідниця провела ґрунтовний аналіз і 

структуризувала перші галузеві стандарти підготовки бакалаврів 
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медсестринства, які заклали фундамент для подальшої еволюції освітніх 

програм, забезпечивши перехід до сучасного стандарту підготовки бакалаврів 

медсестринства, орієнтованого на компетентнісний підхід та практичну 

підготовку.  

Галузевий стандарт 2002-2003 років з підготовки бакалаврів 

медсестринства визначав основні рамки підготовки фахівців, акцентуючи не 

лише на здобутті професійних знань, а й на гуманітарній, соціально-

економічній та природничо-науковій освіті. Особливо важливим стало 

формування загальнолюдських цінностей і професійної етики, що є 

невід'ємною складовою роботи медичних працівників другої ланки. 

Дослідниця зазначає, що з упровадженням галузевого стандарту 

«Сестринська справа» з 2012 року відбулася значна модернізація 

медсестринської освіти, де основою навчального процесу стає інтеграція 

компетентностей. Цей стандарт сприяв поєднанню теоретичних знань з 

практичними навичками, що дозволило студентам набути практичних навичок 

до реальних умов роботи. 

Доведено, що сучасний стандарт вищої освіти за спеціальністю 

223 «Медсестринство» (2018 рік) галузь знань 22 «Охорона здоров’я» 

ґрунтується на базовій нормативній моделі, яка передбачає розвиток не лише 

фахових (спеціальних), але й загальних компетентностей. Авторкою зазначено, 

що важливим нововведенням є матриця відповідності компетентностей 

дескрипторам національної рамки кваліфікацій, яка відображає сучасний підхід 

до освіти, де акцент робиться не лише на здобутті знань, але й на здатності 

застосовувати їх на практиці. 

У дисертаційній роботі авторкою ґрунтовно досліджено запровадження 

міжнародних нормативних документів, зокрема таких, як Угода про асоціацію з 

ЄС та проєкт «Tuning Nursing», що сприяють гармонізації освітніх програм 

медсестринства в Україні з європейськими стандартами. Дослідницею також 

наголошується на тому, що ці документи відіграють ключову роль у 

стимулюванні реформування та модернізації медсестринської освіти, що 

позитивно впливає на підвищення якості підготовки фахівців та вдосконалення 

ключових компетентносткй медсестер. 

У дослідженні обґрунтовано значущість використання інноваційних 

методів навчання та реформування системи оцінки знань, що відповідає 

сучасним європейським стандартам. Доведено, що євроінтеграційні процеси 
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сприяють гармонізації освітніх програм медсестринства в Україні, підвищуючи 

рівень практичної підготовки та мобільності студентів, а також забезпечуючи 

визнання дипломів на міжнародному рівні. Авторка наголошує на важливості 

інтеграції української системи медичної освіти в європейський освітній простір, 

що відкриває нові можливості для міжнародної співпраці, мобільності та 

обміну досвідом.  

Нові факти, одержані здобувачем.  

У третьому розділі «Удосконалення реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства в Україні» описано європейський досвід реабілітаційної освіти 

фахівців з медсестринства, проаналізовано навчальні програми підготовки 

бакалаврів медсестринства та вміст реабілітаційної складової. 

Дослідниця проводить ґрунтовний аналіз зарубіжного досвіду 

реабілітаційної освіти, зокрема в таких країнах, як Австрія, Ірландія, 

Великобританія та Німеччина. Особливо варто відзначити ретельний аналіз 

змісту та організації підготовки медичних сестер у системі вищої освіти цих 

країн на бакалаврському рівні, що дозволило виявити можливості застосування 

прогресивних підходів для вдосконалення української освітньої системи у цій 

галузі. 

Авторкою наголошується на важливості інтеграції теоретичних знань та 

практичних навичок, що досягається завдяки дуальним освітнім системам 

Німеччини та Австрії, які забезпечують високий рівень професійної підготовки 

медсестер. Підкреслено важливість гнучкості та універсальності освітніх 

програм, які дозволяють адаптувати їх до сучасних вимог медичного 

середовища. 

Дослідницею також розглянуто стратегічні напрями Всесвітньої 

Організації Охорони Здоров'я (ВООЗ) у контексті реабілітаційної освіти, 

зокрема концепцію «Модель реабілітаційних компетентностей», що є 

важливою для оновлення українських освітніх програм. Авторка наголошує на 

необхідності врахування міжнародних стандартів і впровадження компонентів, 

що сприяють розвитку критичного мислення, інноваційних підходів, лідерства, 

командної роботи та наукової діяльності. 

У роботі також представлено порівняльний аналіз змісту навчальних 

програм у сфері реабілітації між українськими та європейськими навчальними 

закладами. Авторкою виокремлено спільні та відмінні риси, а також виявлено 

розбіжності в підходах до викладання курсу «Медична та соціальна 



6 

реабілітація» в різних українських закладах вищої освіти. Наголошується на 

важливості реформи медичної освіти в Україні, яка дозволить адаптуватися до 

сучасних викликів та міжнародних стандартів, особливо у сфері реабілітації. 

Важливим нововведенням, запропонованим дисертанткою, є комплексна 

програма розвитку освіти для медичних сестер на додипломному і 

післядипломному рівнях у сфері реабілітації, що стане основою для 

розроблення Професійного стандарту медичних сестер/братів у 2024-2025 

роках. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків, 

рекомендацій, які захищаються.  

Про належний ступінь обґрунтованості та достовірності отриманих 

результатів свідчить аналіз матеріалів дисертації, змісту публікацій, 

практичного досвіду і рекомендацій, сформульованих у дисертації, 

підтверджуються результатами дослідження, здійсненого Наталею Рудаковою, і 

в цілому не викликають сумніву. 

Отримані результати дослідження стануть підґрунтям для оновлення 

змісту програми підготовки бакалаврів медсестринства в сфері реабілітації в 

закладах вищої освіти України, зокрема під час навчання на додипломному, а 

також післядипломному рівні; можуть використовуватися управлінцями з 

метою реформування медсестринської освіти в сфері реабілітації в Україні і 

створення національного професійного стандарту з медсестринства. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес чотирьох закладів 

вищої освіти.  

Основні положення та результати дослідження відображено у 10 

одноосібних публікаціях, зокрема, у 4-х статтях у наукових фахових виданнях 

України та 6-ти тезах доповідей на міжнародних науково-практичних 

конференціях.  

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (323 найменувань, з них 164  

іноземною мовою), 13 додатків на 113 сторінках, таблиць – 7, рисунків – 23.  

З огляду на вище зазначене наукова робота Наталі Рудакової є 

структурованою та завершеною.  

Дисертація написана сучасною діловою українською мовою, її структура 

викладена в логічній послідовності, правильно використані наукові терміни. 

Відповідає методології і технології науково-педагогічного дослідження. 
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Презентація результатів дослідження зроблена на науковому і доступному 

рівнях сприйняття.  

Відсутність порушень академічної доброчесності зазначаю, відповідно 

до перевірки дисертаційної роботи програмою StrikePlagiarism від 13 вересня 

2024, ID перевірки: 1016208685, коефіцієнт подібності 2: 1,81%, коефіцієнт 

цитування: 3,84%. 

 Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації.  

Однак, разом з позитивними моментами, вдалими знахідками, значущими 

висновками варто висловити деякі побажання та зауваження, а саме:  

1. У ІІ розділі Ви згадуєте модель освіти Флекснера, не акцентуючи увагу на 

особливостях. Уважаю, що дисертація здобула би більшої ваги, якби авторка 

описала дану модель, адже вона актуальна для медичної освіти. 

2. У дослідженні вперше розроблено авторську програму розвитку 

реабілітаційної освіти бакалаврів медсестринства в Україні, що включає п’ять 

ключових напрямів, а саме пункт 3 підвищення кваліфікації в рамках 

післядипломної освіти. Проте, питання підвищення кваліфікації реабілітологів 

не згадується у дисертації. 

3. У ІІ розділі простежуються терміни: реабілітаційне медсестринство – я би 

запропонувала термін медсестринська справа в галузі реабілітації; 

медсестринська компетентність – відповідно компетентність медсестри. 

Адже подані терміни – це калька перекладу з англійської мови. 

4. Дослідження мало би більшу значущість, якби дисертантка не лише у 

ІІІ розділі коротко згадала про країни Євросоюзу (Німеччина та Австрія), але й 

подала у ІІ розділі порівняльну характеристику програм тих країн. 

5. У І розділі підпункт 1.3 Зародження, становлення і трансформація 

реабілітаційної освіти в Україні! Чітко простежується зародження і становлення 

реабілітації, проте не зовсім зрозуміло, у що трансформується освіта медсестер 

в галузі реабілітації в Україні. 

Висловлені зауваження носять рекомендаційний характер і не впливають 

на загальну позитивну оцінку проведеного Наталею Рудаковою дисертаційного 

дослідження. 
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Висновок  

На підставі вивчення дисертації, фахових та інших публікацій дисертантки 

можемо зробити висновок, що за своєю актуальністю, науковою новизною, 

теоретичним і практичним значенням одержаних результатів виконана 

дисертація Наталею Рудаковою «Розвиток реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства в Україні у контексті євроінтеграційних процесів (кінець XX - 

початок XXI століть)», є самостійною і завершеною науковою працею, яка 

відповідає вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії (Постанова 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 із змінами) та наказу 

МОН України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до оформлення 

дисертації» (зі змінами від 12.07.2019 р.), а її авторка ― Рудакова Наталя 

Євгенівна, заслуговує на присудження ступеня доктора філософії в галузі знань 

01 Освіта/Педагогіка зі спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки.  
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